MOT SO BAI TOAN TO HOP

NGUYEN ANH DUNG

Trong bail nay chung to1 xin gid1 thiéu mét s6 dang toan vé tim s6 cach chon mot
nhom phén tr tir cac tap hgp da cho, hoic tim s6 cdach phan chia cdc phan tir cia
mot tdp hgp thanh cac tap hop con.

DANG 1. Chon mot nhom phan tik tix cdc tap hop

% Thi du 1. 76 mot ¢6 10 nguoi, 16 hai c6 9 nguoi. Cé bao nhiéu cdch chon mot
nhom gom 8 nguoi sao cho méi to trén cé it nhdt la 2 ngudi ?

Loi giai. Gia st ta chon k ngudi ciia to mot va 8 — k ngudi cua td hai. Vi méi té ¢6
it nhat 2 ngudi nén 2 < k< 6.

e S6 cdch chon k trong s6 10 ngudi cua t6 mot 1a Cfo. Ung v6i mot cich chon
trén, ta ¢ sO cich chon 8 — & ngudi trong 9 nguoi cua t6 hai la Cg_k. Theo quy
tac nhan, ta dugc s6 cach chon nhom 8 ngudi nhu trén 1 S, = C,kO.Cg_k.

e Cho £ lan luot bang 2, 3, .., 6 va 4p dung quy tic cong, ta dugc s6 cach chon
nhom 8 ngudi thoa man bai toan 1a

S=8,+8; +...+ 8 = C5,CS + CiC3 +... + C8,C3 = 74088. 0

WBai toan téng quat 1. Cho tdp hop A ¢é n phdn ti, tap hop B co m phan tur
Tinh 56 cdch chon p phdn tw tit hai tdp hop trén (p < m + n) va théa man mot diéu
kién nao do.

Cdch giai chung

1) Tinh truc tiép. Gia su ta chon k phén tir cha tap hop A va p — k phén tir ctia tap
hop B (truong hgp gia thi€t cho nhiéu tap hop hon, ta 1am tuong tu). S6 ciach chon
la S, =C,.C’™*. Cho k thay déi phi hop véi gia thiét ctia bai todn va [dy tong cua

I

tat ca cac sO hang S tuong ing, ta dugc két qua cin tim.

2) Tinh gidn tiép. S6 cach chon k phan tir tir A, B moét cach bat ki 1a Cf, . Keét

n+m:-
'y P e W . ‘A 7 k o, A ’ ~* ’ ” ~ * -, .

qua phat tim la hi€u cua C,, v6i tong céc s6 hang S, , tuong tng véi moi gia tri

k khong thoa man gia thi€t cua bai toan.

X Thi du 2. Nguoi ta sit dung ba loai sdch gém : 8 cuén sdch vé Todn, 6 cudn

sach vé Li va 5 cuén sdach vé Héa. Méi loai déu gém cdc cuon sdch doi mot khdc

loai nhau. Co bao nhiéu cach chon 7 cuon sach trong sé sdch trén dé lam gidi
thuong sao cho moi loai ¢é it nhdt mot cuon ?
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Loi giai. (Sir dung céach tinh gidn ti€p).

SO céch chon 7 trong s6 19 cudn sach mot cach bat ki 13 Cls.

Cac cach chon khong du ca ba loai sich 1a :

® 50 cédch chon 7 trong s6 11 cudn sach Li va Hoa 1a C/, (khong c6 sach Todn).
® 50 cach chon 7 trong s6 13 cuén sach Héa va Todn 1a C/; (khong c6 sach L),
® S6 cdch chon 7 trong s6 14 cuén sich Todn vi Li 13 C/, (khong c6 sach Héa).

SO cach chon 7 trong s& 8 cudn sach To4n 13 Cg (khong c6 sach Li va Héa).

Vi moi cach chon chi ¢6 sach Todn, titc 1a khong c6 sich Li va Hoa thudc ca hai

- phép chon : khong c¢é sdch Li va khong ¢6 sach Hoa, nén s6 cach chon phai tim la
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Luu y. Khi tinh theo phuong phép gian tiép, méi s6 hang ung véi truong hop
khong thoa man bai todn duoc dat sau ddu trir. S6 hang dong thoi thudc hai truong
hop khong thoa man bai todn duge dat sau dau cong (ban doc tu suy luan cho so
hang dong thdi thudc ba trudng hop khong thda man bai toan...).

DANG 2. Sap xép thit ty cdc phédn tik tie cdc tdp hop

X Thi du 3. C6 5 vién bi xanh giong nhau, 4 vién bi trang giong nhau va 3 vién
bi do doi mot khdc nhau. Cé bao nhiéu cdch xép s0 bi trén vao 12 6 theo mot
hang ngang sao cho moi 6 cé mot vién bi ?
Loi giai. Néu tat ca 12 vién bi déu khdc nhau thi s hoin vl ching tao thanh la
P, =121, Nhung cdc hodn vi clta 5 bi xanh va cdc hodn vi cia 4 bi tring cho
cung mot cach sap x€p déi véi 12 vién bi nén s6 cach sip xép phai tim 1a
ab )
P.P, 54

=166320. O

QI Bai todn téng quat 2. C6 1dt cd n vat, trong dé cé m vdt giong nhau trong hop

A ; kvat giong nhau trong hép B (m + k < n) : cdc vdat con lat doi mot khdc nhau.
n!

mlk!

% Thi du 4. C6 bao nhiéu cdch sap xép cho S hoc sinh nam va 3 hoc sinh nir
ngoi quanh mot ban tron sao cho khéng cé hai hoc sinh nit nao canh nhau ? (néu
€O hai cach xép ma cdch xép nay khi quay quanh tam vong tron duoc cdch xép
Kia thi ta coi chi la mét cdach xép).

Khi do s6 cdch sap xép n vdt thanh mot hang ngang la

Lot giai. Gia su da xép chéd cho 5 hoc sinh nam. Vi 3 hoc sinh nit khong ngoi
canh nhau nén ho dugc chon 3 trong 5 vi tri xen ké gitta cac hoc sinh nam, so




cach chon la Ag. V1 hai cach x€p vi trf cho 8 ngudi véi cling mot thi tuv quanh
ban tron dugc coi 1a mot nén ta ¢6 thé chon trude v1 tri cho mdt hoc sinh nam nao
do, s6 hoan vi cta 4 hoc sinh nam ¢on lai vao céc vi trf 13 4!,

Theo quy tic nhan, s6 kha néng phai tim 1a 4!A2 =1440 (c4ch). O3

WBai toan tong quat 3. Cho tap hop A c6 m phan tir, tap hop B c6 k phan tir
(m 2 k). SO cdch xép m + k phdn nr trén theo vong tron sao cho khong co 2 phan

i cua B xép canh nhau la (m - I)IA:‘;.

DANG 3. Phdn chia tdp hop cdc phan tit thanh cdc tdp hop con

X Thi du 5. C6 bao nhiéu cdch chia 100 dé vdt giong nhau cho 4 nguoi sao cho
moi nguoi dugce it nhdat mot do vt ?

Loi giai. Gia str 100 d6 vat duge xép thanh mot hang ngang, gita ching c6 99

khoang tréng. Pat mot cach bat ki 3 vach vao 3 trong s6 99 khoang trong do, ta

dugc mot cach chia 100 do6 vat ra thanh 4 phan dé 1an luot gan cho 4 ngudi. Khi

d6 moi ngudi duge it nhat mot d6 vat va tdng s6 dé vat cia 4 ngudi bang 100,

thoa man yéu cau cua bai todn.

Vay s6 cach chia la ng =156849 (cich). O

Luu y. Bang cach giai tuong tu nhu trén, ta ¢é thé chimg minh rang, phuong trinh
X]+x2 +..,+I”:m (1)

cO tinh chat : _

* VO I<n<m; m,ne N thi s6 nghiém cua phuong trinh (1) trong tap hop cac

n—1
n—1-

s6 nguyén duong la
®*Voinz21;m ne N thisénghiém cla phuong trinh (1) trong tap hop cic s6 tu

nhién la C'7} .

Hudng dan gidi. Trong phuong trinh (1) dat y, =x. +1 véii =1, 2, ..., n ta
chuyén vé phuong trinh y, +y, +... +y, =m+nvéi y, 21, r6i dp dung két qua
neéu trén.

X Thi du 6. Cé bao nhiéu cdch chia 8 do vdt doi mét khac nhau cho ba nguoi sao
cho co mét nguoi dicoe 2 do vdt va hai nguoi con lai méi nguoi duoc 3 do vdt ?

Loi giai. Gia st ¢6 ba ngudi 1a A, B, C.
* V41 cach chon nguoi A dugce 2 d6 vat, ta ¢cé :
S6 céch chon 2 trong 8 d6 vat cho ngudi A duge 2 dé vat 1a CZ ; sau dé, s6 cich

chon 3 trong 6 d6 vat con lai cho ngudi B duge 3 dé vat 1a C; ; 3 d6 vat con lai
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Ddp s6. a) C¢.C5.C3 =90 ; b)

danh cho nguoi C. Chi y rang doi thit tu ngudi B va ngudi C khong cho cach chon
moi. Nhu vay sé ¢6 C%.Cé cach chon ma nguti A duoc 2 d6 vat, méi ngudi B, C
duogc 3 do vat.

* Lan lugt cho ngudi B, ngudi C duoc 2 d6 vat thi theo quy tiac nhan, s6 cach chia
phai tim 1 3.C;.C; = 1680 (c4ch). O

Luu y. Khi giai bai todn trén, nhiéu ban cho ddp s6 sai la C2.C; hoac 3!C2.C3.

Trudng hop thit nhit, ban da coi vai tro cua ngudi duoc 2 do vat va nguol duoc

3 d6 vat nhu nhau(!). Trudng hop thit hai, ban di coi vai trd cta hai nguol cung
duoc 3 do6 vat khic nhau(!).

BAI TAP
Phuong trinh x + y + z = 100 ¢6 bao nhiéu nghiém trong tap hop cac s tu nhién ?
Ddp s6. Cy, = 5151.

Co6 bao nhiéu cdch chia 10 dé vat déi mot khic nhau cho hai nguoi, sao cho moi
nguol duge it nhat 1 d6 vat ?
Pdp so. 2'% ~2 =1022.

(6 5 cudn sach Todn gidng nhau, 7 cuén sich Li giéng nhau va 8 cudn sach Hoa
gidng nhau, dugc dem lam giai thudng cho 10 hoc sinh sao cho mdi nguol duoc 2
cudn sach khéc loai. Tinh s6 cach nhan giai thuong cua 10 hoc sinh trén.

Huong dan. C6 2 hoc sinh nhan sich (Toén : Li), 3 hoc sinh nhan sich (Todn :
Hoa), 5 hoc sinh nhan sach (Li ; Hoa).
Ddp s6. Ciy.Ca.C2 = 2520.

Co 5 cudn siach gido khoa gi("ing nhau va 3 cuén sidch tham khao déi mét khac

nhau dugc dem lam giai thudng cho 8 hoc sinh sao cho méi nguol dugc 1 cudn
sach. Tinh s6 cach nhan giai thudng cua céc hoc sinh trén.

Dap s6. C‘g.3! = 336.
(O bao nhiéu cach chia 6 ngudi ra thanh 3 nhém, méi nhém 2 nguoi, trong moi
truong hop sau :

a) Phan bi€t thit tu cdc nhém 1a : nhém 1, nhém 2, nhém 3 :

b) Khong biét thit tu ciia cdc nhém ?

C:.C5.C3

3 =13.



C6 bao nhiéu cich chia 6 d6 vat d6i mot khac nhau cho 3 ngudi sao cho moi
nguoi dugc it nhat mot do vat ?

Huodng dan
TH1. Méi ngudi dugc 2 dé vat : C¢.C5.

TH2. Mot ngudi duge 1, mot ngudi duge 2, mét ngudi duge 3 do vat Cé.C%B!.

TH3. Hai ngudi mbi ngudi dugc 1, mot ngudi duoc 4 d6 vat : Cg.Cs.3.
Str dung quy tac cong, ta duge 540 cach chia.

PHUONG PHAP GIAI BAI TOAN VE TAO SO

NGUYEN ANH DUNG

Trong bai nay ta quy udc :

e Khi néi cho tap hop gom # chit s6, thi d6 1a cac chir s6 doi mot khac nhau thudc
tap hop {0, 1, ..., 9} v6i n < 10.

e Mot s6 ¢6 m chit s8 thi d6 12 s6 tu nhién cé m chit s6 va chir s6 dau khac O.

Khi giai cdc bai todn loai nay ta thudng ap dung cac ménh dé€ sau day :

Ménh dé 1. Gid sit ta viét cdc chit s6 theo hang ngang va m, n la cdc sO nguyén
duong voi m < n thi

1.1) SO cdch viét m chit s6 trong n chit s6 khdc nhau vao m vi tri dinh truoc
bang A

1.2) SO cdch viét m chit s6 phdn biét da cho vao m vi tri trong n vi tri dinh truoc

bang A" (dn —mvitri con lai chua xét sy thay doi chit s6).

1.3) S6 cdch viét m chit so giong nhau vao m vi tri trong n vi tri dinh trudc bang
n—m __ ~m

Cﬁ' o Cn '

Meénh deé 2. Cho tdp hop gom n chit s6, trong do cé chit s6°0, s6 cdc s6 ¢6 m chit
sO khdc nhau tao thanh tir chiing bang (n— I)Af_:il.

Sau day 1a moét s6 dang toan thudng gap.

DANG 1. Sé tao thanh chita cdc chit s6 dinh truéc

% Thi du 1. C6 bao nhiéu sé tw nhién gém 5 chit s6" khdc nhau sao cho trong dé
c6 mdt dong thoi ba chits6°0, 1,27
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Loi giai. Goi s0 tao thanh 12 a,a,a;a,a5 .
S6 tao thanh ¢c6 5 chir s6 ¢ 5 vi tri : ta ¢c6 4 cach chon vi tri cho chir s6 0 ; s6 cach
chon 2 trong 4 vi tri con lai cho hai chitrs6 1 va 2 la Ai ; sO cach chon 2 trong 7

chir s6 con lai (khac 0, 1, 2) cho 2 vi tri con lat 1a A% .
Theo quy tac nhan, ta dugc sé cac so tao thanh la 4.A§.A2 =2016. 0

% Thi du 2. C6 bao nhiéu so tw nhién gom 5 chit s6 khdc nhau sao cho trong do
cé mdt cdc chitsé' 1 va2?

Loi gidi. Goi s6 tao thanh 13 a,a,a;a,as . Xét cac trudng hop :

Truong hop 1. Trong s6 tao thanh c6 chir s6 0. Theo két qua thi du 1, ta cé

S6 56 1a 4.A%.A3 =2016.

T'ruong hop 2. Trong s6 tao thanh khéng co chir s6 0.

SO tao thanh ¢ 5 chit s6 0 5 vi tri : s6 cdch chon 2 trong 5 vi tri cho hai chir so 1
va 2 la Ag ; s0 cach chon 3 trong 7 chit s6 con lai (khac 0, 1, 2) cho 3 vi tri con
lai 1a A .

Theo quy tac nhén, s6 cic s6 tao thanh trong trudong hop 2 12 A%.A% =4200.
Theo quy tac cong, ta duoc s s6 phai tim 1a 2016+ 4200 =6216. O

I Bai toan tong quat 1. Cho tdp hop gém n chit s6 khdc nhau (n < 10) , trong n

chit s6 dd cho c6 chit s 0. Tw chiing ¢ thé viét duoc bao nhiéu so tw nhién cé m
chit s6 khdc nhau sao cho trong do c6 mdt k chit sé dinh trudc (thudc n chit s6é
trén)vork <m=<n?

Cdch giai. SO tao thanh gom m chir s6 ¢6 dang a,a,...a,, . Goi tap hop k chit s

dinh trude la X

Truong hop 1. X chita chit s6°0

Ta cdé m — 1 cach chon vi tri cho chit s6 0 ; s6 cach vié’tl k — 1 chit s6 khac 0 thudéc X

vao k — 1 vi tri trong m — 1 vi tri con lai bing AY" (theo Ménh dé 1.2) ; s6 céch

vi€t m — k trong s6 n — k chit s6 khong thudc X vao m — k vi tri con lai bang A?_“kk

(theo Ménh dé 1.1).

Theo quy tac nhan, ta duoc s6 cac sd tao thanh trong trudng h()‘p 1 bang :
S=(m-1.AL ATE

Truong hop 2. X khong chiwa chit s6°0

Ta tinh theo cac budc :
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Buoc 1. Tinh s6 cac s6 tao thanh chaa chir s6 0.
Lan lugt ¢c6 m — 1 céch chon vi tri cho chit s6 0 ; s6 cach viét k chir sO thudc X
vao k vi tri trong m — 1 vi tri con lai bang Aﬁ;-l (theo Ménh dé 1.2) ; sO cach viét
m —k —1 trong sO n —k — 1 chit s6 khac 0 ma khoéng thuéc Xvaom — k — 1 vi tri
con lai bang A7 (theo Ménh dé 1.1).
Theo quy tac nhan, ta dugc s6 cac s6 tao thanh chita chir s6 0 bang :

S, =(m—-1).A%  Amkl
Buoc 2. Tinh s6 cac sO tao thanh khong chira chit s6 O.
S0 cach viét k chit s6 thudc X vao k vi tri trong m vi tri bang Aﬁi (theo Ménh dé 1.2) ;
sO cach viét m — k trong s6 n — k — 1 chit s6 khdc 0 ma khong thudc X vao m ~ k vi
tri con lai bing A”"* , (theo Ménh dé 1.1).

m-—Kk

Theo quy tac nhan, ta dugc s6 cac s6 d6 bang S, = Afn. k]

Buoc 3. Theo quy tac cdng, ta dugc s cac s6 tao thanh trong trudng hop thit hai
bang § =, + S, = (m—1).A, Al +Ar AME O

DANG 2. SO tao thanh chita hai chit sé dinh truéce khéng canh nhau
% Thi du 3. Cho tdp hop gém 6 chit s6° {0, 1,2, 3,4, 5).

T chung viét duoc bao nhiéu so co 4 chit s6 khdc nhau sao cho hai chit s6'1 va 2
khong dung canh nhau ?

Loi giai. Goi s6 tao thanh 1a gya,a;3a, .

Trudc hét ta tinh s6 s6 tao thanh bat ki.

SO cach chon chir s6 cho a; 14 5 ; s6 cach chon 3 trong 5 chir s6 con lai cho 3 vi tri
con lai cua so tac thanh la Ag. Theo qui tac nhan, ta dugc s6 s6 13 S.Ag =300

Bay gi0 ta tinh s0 so tao thanh sao cho trong d6 c¢6 hai chit s6 1 va 2 ditng canh
nhau. '

e Gia su 1 va 2 xép theo thitr tu 12.

Néu aja, =12 : S6 cach chon 2 trong 4 chit s6 con lai cho 2 vi tri con lai cta so

tao thanh la AJ.

Néu 2’_1?‘_2_ #12 : SO cach chon vi tri cho 12 1a 2 (E;a; hodc ;;c_z_;) . sO6 cach chon
chit s6 cho a, 1a 3 ; s6 cach chon 1 trong 3 chit s6 cho vi tri con lai cua so tao
thanh 14 A; =3 ; ta dugc s6 s6 14 2.3.3 = 18.

Theo quy tac cong, s6 s8 tao thanh sao cho trong dé ¢6 chita 12 13 12 + 18 = 30.
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e Tuong tu, s6 s6 tao thanh sao cho trong dé c6 chira 21 1a 30.
Vay s0 soO tao thanh sao cho khong cé hai chit s6 1 va 2 dimg canh nhau la

300 - 2.30 = 240. O

@ Bai toan téng quat 2. Cho tap hop goém n chit s6 khdc nhau 2<n<10. Tu
chung viét duoc bao nhiéu sé tu nhién c6 m (m < n) chir s6 khdc nhau sao cho
trong doé co hai chit s6 dinh trudc khong dimg canh nhau ?

Cdch giai. S6 tao thanh c6 dang a,a,...a, va hai chit s6 dinh truéc 13 x, y (thudc

n chir s6 da cho). Ta xét cac truong hop cua gia thiét vé chir s6 x, y va chit s6 0
nhu sau :

Truong hop 1. Gia thiét n chit s6 da cho chita chit s6 0 va hai chi¥ s6 dinh trudc x,

y khac 0.

Buoc 1. Tinh s6 cac s6 tao thanh chua xét dén hai chir s6 dinh truéc : Cé6 n — 1
cach chon chir s6 cho a, ; s6 cach chon m — 1 trong n — 1 chit s6 cOn lai cho m — 1

vi tri con lai 12 A7 (Ménh dé 1.1). Do d6 s6 cic s6 tao thanh la
S, =(n-1DA"} '

Buoc 2. Tinh s6 cac s6 c6 hai chit s0 x, y canh nhau theo thit tu xy va yx.

e X¢€t truong hgp x, y canh nhau theo thit tu ;)';

Vi aja, = xy. Khi d6 moi s6 ay...a,, ung véi mot chinh hop chap m — 2 clia n —

2 chir s6 khac x, y. Theo Ménh dé 1.1, s6 cac s6 d6 bang S, = A:’:zz.

Vol aia, # xy. Lan luot ta c6 n — 3 cdch chon chir s6 cho a; khac 0, x, y ; m — 2
cach chon vi tri cho x_y , 80 cach chon m — 3 trong n - 3 chit s6 con lai khac ay, x,
y cho m — 3 vi tri con lai 1a A,T__f (theo Ménh dé 1.1). Theo quy tic nhan, sé cic
s6 d6 bang Sy = (n — 3).(m-2) A™5.
Tir hai trudng hop trén, ta dugc s6 cac s6 c6 chita xy bing S, + S,
o Tuong tu c6 S, + 55 s6 co chira VX .
Budc 3. Vay s céc s6 tao thanh trong trudong hop thit nhét bang

=8, - 2.8, +53) = (n=DAT! —2(A" 2 + (n-3)(m - 2)A™3).

T'ruong hop 2. Gia thiét n chir s6 da cho chita chir s6 0 va mf)t trong hai chir s
dinh trudc x, y bang 0. |
Buoc 1. Tinh s6 cic s6 tao thanh chua xét dén hai chir s6 x, y dinh truéc béng

S;=(n-1). A"




Budc 2. Tinh s6 cac s6 c6 x, y canh nhau dang x0 va Ox thu tu bing

S, =(m—-1).A"75 ; S =(m-2).A"7

n—-27
SO céc sO tao thanh trong truong hgp thir hat 1a S = S5, — ($, + 553).
3) Gia thiét n chit so da cho khong co chir s6 0.

Ban doc tir giai, dugc S =A” —2(m-1).A™7. O

DANG 3. SO tao thanh chita chit s6 lap lai

% Thi du 4. C6 bao nhiéu sé tu nhién cé sdu chit s6 sao cho trong dé c6 mor chiv
- $O xudt hién ba lan, mot chit s6 khdc xudt hién hai lan va mot chit so khdc voi hai
chit sO trén ?

Loi giai.

e Néu ké ca truong hop chit s6 0 ditng dau, ta xét 14n luot nhur sau.

Co6 10 cach chon chir s6 xuat hién 3 1an va c6 Cg cach chon 3 trong 6 vi tri cho
chir s6 do. Sau dé c6 9 cach chon chir s6 (khac véi chir sO trén) xuit hién 2 1an va
co C% cach chon 2 trong 3 w1 tri con lai cho chir s6 d6. Tiép theo c6 8 cach chon
chit s6 cho vi tri con lai cudi cung. Ta dugc s6 cac s6 d6 bang

< 3 2 3 ~2
LS — 10'C69'C3 .8 — 720'C6'C3'

e Vivaitro cua 10 chirs6 0, 1, ..., 9 nhu nhau nén so cdc so ¢o chir s6 dau trai 1a 0

.u 1 ey v A ety VI R
bang —1-65 , do do s6 céac so ¢o chir s6 dau trai khac 0 thoa man bai toan bang

-1%-5 =648.C,.C; =38880. O

@Bai toan tong quat 3. Cho tdp hop gom n chit s6 (3 < n £ 10). T chiing viét

duoc bao nhiéu s6 c6 m chit s6 (n 2 m 2 3) sao cho trong dé c6 mot chit s6 xudt
hién k ldan, mot chit s6 khdc xudt hién q ldn va mot chit s0 khdc véi hai chit s6 trén
voik+g+1=m?

Cdch giai. Ta xét hai bai toan nho duéi day

1) Gia thiét n chit s6 dd cho c¢é chit s6'0

Budc 1. Néu ké ca trudng hop chit s6 0 ding d4u, ta thay

Cé6 n cach chon chir s6 xudt hién & 1an va cé Cfn cach chon k tfong m vi tri cho chir
sO d6. Sau d6 c6 n — 1 cach chon chit s6 xudt hién ¢ lan (khac véi chit s6 trén) va c6
C7 . cachchon g trong m — k vi tri con lai cho chit s6 d6. Cu6i ciing c6 n — 2 céch
chon chi¥ s6 vao vi tri con lai.
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Theo quy tac nhan, ta tinh dugc s6 cac s6 d6 bang S = n(n —1)(n—2)C~ .CY

erwrall

Buoc 2. Vi vai tro cua n chir s6 nhu nhau nén s6 cac s6 co chir s6 dimg dau khac 0

thoa méan bai toan bang (E:TI)S = (n-1)*(n- 2)CﬁI.CgI__k.

2) Gia thiét n chit s6 da cho khong cé chit s6°0
Ban doc tr gidi dugc S =n.C,,.(n—1).CZ_, (n—2)=n(n-1)(n-2)Ck .C¢_,. DO

Ta c6 thé md rong bai todn téng quat cho ¢ chit s6 trong dé6 mdi chit s6 xudt hién
lan luot ky, ks, ..., k 1an (k + k) +...+ k, = m).

DANG 4. Tinh s6 s6 tw nhién chadn

X Thi du 5. C6 bao nhiéu s6 tu nhién chdn gém S chit s6 khdc nhau ?

Loi gidi. Goi s6 tao thanh 13 a,a,...as .

T'ruong hop 1. a5 =0 : S6 cach chon 4 trong 9 chir s6 con lai cho 4 vi tri con lai 12
Ag =3024 .

Truong hop 2. as #0 : Lan luot ta c6

4 cach chon chit s6 chan cho a5 ; sau d6 s cach chon chir s6 cho a; 1a 8 ; ti€p

theo s6 cach chon 3 trong 8 chit s6 con lai cho 3 vi tri con lai 1a A3

Ta dugc s6 s6 1a 4.8.A3 =10752.
Theo quy tac cong, ta duoc s6 s6 1a 10752 +3024 =13776. O3

Nhdn xét. SO tu nhién lé gom 5 chit s6 khac nhau (ing véi as # 0) la

4.8.A3 =10752.

DANG 5. Tinh s6 s6 tu nhién voi cdc chit sé chan, lé

X Thi du 6. C6 bao nhiéu sé tw nhién gém 5 chir $0 khdc nhau ma trong do co
dung hai chit so' le ?

Loi giai. S6 tao thanh ¢6 5 chitr s6 0 5 vi tri.

T'ruong hop 1. Trong s6 tao thanh ¢6 chir s6 0. Lan luot ta c6

S6 cach chon vi tri cho chit s6 0 1a 4 ; s6 cach chon thém 2 trong 4 chit s6 chin 1a
C; ; 6 cach chon 2 trong 5 chit s6 1 12 C2 ; vé6i 2 chit s6 chédn va 2 chit s6 1&
chon ra co 4! hoan vi cach xé€p vao bon vi tri con lai cia s6 tao thanh. Ta duoc s6
s6 1a 4.C5.C5.4! = 5760 .



I'ruong hop 2. Trong s6 tao thanh khong c6 chit s6 0. Lan luot ta c6

56 cach chon trong 4 chit s¢ chdn khic 0 1a C; ; s6 cdch chon 2 trong 5 chir s6 18
la C§ ; VO1 5 chit s6 chon ra ¢6 5! hoan vi cach x€p vao 5 vi tri cha s6 tao thanh.
Ta dugc s6 56 1a C3.C2.5!= 4800 .

Theo quy tac cong, ta duoc s6 s6 tao thanh la 5760 + 4800 = 10560 . [

BAI TAP

L.~ Cho tap hop cac chirs6 {0, 1,2, 3,4, 5, 6, 7). Tir ching viét duoc bao nhiey
nhi€n gom 5 chir s6 khic nhau ma trong do hai chit
- chanle ?

sO tu
sO canh nhau khac tinh

Huong dan. Goi s6 tao thanh 12 a0y A, A

THI. Céc chir s6 cho a,, a,, a5 12 1 vi cdc chit s6 cho a,, a4 chan :
S6s61a A;.A% =288,

TH2. Cic chir s6 cho a,, a3, as 1a chdn va céc chit s6 cho a,, a, 12 16 :
S6's61a 3.A2.A2 =216,

Dap so . 504 s6.

2. Cho tip hop cac chir s6 (0, 1,2,3,4,5,6). Tu chung viét dugc bao nhiéu s6 tu
nhién chan gom 4 chir s6 khic nhau ma trong do ¢é chit s6 2 ?

. R e ——

Hucng dan. Goi s6 tao thanh Iz a,a,axa, .

Trudc hét ta tim s6 s6 tao thanh mot cach bat ki.
THI. a; =0 : S656 1a A} =120.

TH2. a; #0 : S6s61a 3.5.A% =300,

Theo quy tac cong, ta duoc s6 s6 13 120 + 300 = 420
Bay gio ta tim s6 s6 tao thanh khong c6 chir s6 2.
THI. a; =0 : S6s61a A2 =60.

TH2. a; #0 : S6s6 1a 2.4.A% =96

Theo quy tac cong, ta duoc s6 s6 13 60+ 96 = 156

Dap so. 420-156 = 264.

3. C6 bao nhiéu s6 tu nhién gém 5

chir s6 khac nhau ma trong dé c6 chit s6 | ditng
phia truéc chir s6 2 ?

T ——

Huong dan. Goi s6 tao thanh I3 a, a2a3a;a_;. Xé€t cac trudng hop
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TH1. Trong s6 tao thanh c6 chit s6 0 : S6 s6 1a 4C2.A2 =1008 .

TH2. Trong s6 tao thanh khong c6 chit s6 0 : S6 s6 12 C%.A3 =2100.

Ddp so. 1008 +2100 = 3108 s0.

Cho tap hop cac chir s6 {0, 1, 2, 3, 4, 5}. Tir ching viét dugc bao nhiéu s tu
nhién gom 5 chif s6 ma trong dé c6 hai chi¥ s6 1 va ba chit s6 con lai khic nhau
va khac 1 ?

Huong dan. TH1. Trong s6 tao thanh c6 chits6 0 : S6 s6 13 «'-‘l.Cﬁzi.zﬁsf1 = 288.

TH2. Trong s6 tao thanh khong c6 chit s6 0 : S6 s6 1a C2.A; = 240.

Ddap s0. 528 s0.



